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QUADRATIN 
RUTA TRANSFORMADORA 
CELESTE ASCENCIO  
 
 AÑO NUEVO PURÉPECHA.  
Es sorprendente como pasa el tiempo de rápido, ayer apenas le dábamos la bienvenida al 
2023, según el calendario Gregoriano por el que se rige México, y hoy ya estamos 
terminando el primer mes de los 12 que tiene el año, por eso deseo de corazón que este 
enero, haya sido de lo mejor para todos (as) ustedes. Sin embargo, en Michoacán, 
quienes integramos la cultura P´urhepecha, apenas este 1° de febrero iniciaremos el 
nuestro año nuevo, con una ceremonia que rinde homenaje a nuestro padre fuego (fuego 
nuevo, kurhikuaeri k´uinchekua), ya que según datos de la Secretaría de Cultura del 
gobierno de México: La intención de realizar esta ceremonia es para darle gracias a 
nuestra madre tierra (nana kuerajperi/nana echeri) por todo lo recibido durante el año 
anterior; en nuestra cultura, el calendario avanza conforme a los ciclos productivos de la 
tierra y con el fuego nuevo se recuerda a nuestros ancestros dándole la bienvenida al 
tiempo actual. De lo anterior, retomé uno de los lemas que he utilizado desde la 
legislatura pasada, “cultivando acciones”, para hacer homenaje a mis abuelos (tata k´eri) 
quienes dedicaron gran parte de su vida al cultivo de maíz uaruti es decir criollo o nativo 
de la región, aún recuerdo mi niñez trepada en el carretón y en la cima de las mazorcas 
en el tapanco de mi abuelito León, pero esa es otra historia que espero un día poderles 
compartir.  Para este 2023, el Comité Organizador del “Nuevo Año P´urhepecha” dio a 
conocer que el 27 de enero se realizaría la despedida en la sede donde recibimos el año 
2022; hoy lunes 30 de enero, comienza el recorrido del fuego, pasará por Arantepakua, 
Sevina y llegará a San Isidro, ahí descansará y el 31 continúa el recorrido a 
Erongarícuaro, donde lo recibirán durante todo un año. Es así que el día 1° de febrero, 
comenzarán las actividades rindiendo honores a la bandera P´urhepecha (Uantajperakua 
juchari p´antojkukuani), seguirá el tradicional trueque (kejpakua ka mojtajperakua), un 
juego de pelota (Úarhukua chanakua) y continuarán con diversos eventos culturales. A las 
23:30 horas iniciará lo más esperado: la ceremonia del encendido del fuego nuevo 
(kutumukua jimpani kurhikantskua uantajperakua achati misirini), ese mismo día al 
finalizar la ceremonia se da a conocer la sede del siguiente año. He presenciado diversas 
ceremonias, la energía que se siente es conectar con nuestros ancestros, sentir la 
cosmovisión de nuestra cultura y resulta muy sorprendente vivir la experiencia cuando se 
apaga todo y en medio de la oscuridad recibimos al fuego, pasándolo de persona en 
persona. En ocasiones ha llegado a llover durante el recorrido, de esa manera se reúnen 
los 4 elementos que nos dan vida: fuego, tierra, viento y agua, les invito a sumarse a esta 
celebración tan especial para las y los P´uehepechas, a conocer más sobre nuestros 
pueblos originarios y a sentirnos siempre orgullosas como personas de nuestras raíces.  
https://www.quadratin.com.mx/opinion/ruta-transformadora-celeste-ascencio-4/ 
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PARA CONTAR 
ARTURO ZÁRATE VITE 
 
 RECONOCIMIENTO A LA SUPREMA CORTE.  
“¡El asunto está en buenas manos!”, fue el comentario del maestro de historia Enrique 
Cervantes Mayén, dedicado toda su vida profesional al magisterio. Larga la lista de 
quienes han sido sus alumnos, con los que procura mantener comunicación para saber de 
su destino. Profesor conocedor de la realidad del país, de los vaivenes sociales, de las 
instituciones que le son útiles a la comunidad, de los altibajos que viven los individuos y 
sus familias, de las justicias e injusticias, de la inseguridad que sufren mexicanos y de las 
batallas políticas. Cuando habla de “buenas manos” se refiere a los once integrantes, 
ministros y ministras de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN). Alto Tribunal 
que deberá decidir si admite el Recurso de Revisión interpuesto por el periodista que 
escribe esta columna. Confía en los ministros y ministras por su amplia trayectoria en 
materia de justicia, por su experiencia. Sobre todo, porque como cuerpo colegiado, 
considera imposible que alguien lo sorprenda y se aproveche de su buena fe. Está seguro 
de que las ministras y los ministros harán la valoración justa, imparcial y conforme a 
Derecho. Lo que le sorprende al profesor Enrique Cervantes Mayén, siempre partidario de 
las causas justas, es que el periodista tenga dos resoluciones de inocencia a su favor y 
todavía siga enredado o atorado en un proceso plagado de graves contradicciones, 
violaciones a los derechos humanos, al debido proceso y a la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos. Solidario por vocación, disponible para apoyar a quienes 
enfrentan adversidades, le ha tocado defender a compañeros y compañeras que también 
se han dedicado al magisterio, en conflictos de distinta índole. Conoce el expediente del 
periodista, sabe que ya suma dos resoluciones de inocencia. Por eso pregunta: -¿Y 
cuántas resoluciones de inocencia necesitas para que reconozcan tu inocencia? -Lo que 
se es que el caso requiere ser revisado por la Corte, por eso la insistencia respetuosa, 
para que lo haga, para que prevalezca la justicia, la verdad, la imparcialidad, no consignas 
ni venganzas. Castigar un inocente, coincidimos con Cervantes Mayén, en nada ayuda a 
la causa de las mujeres, porque desacredita su lucha y exhibe excesos. Cierto que las 
estadísticas son dramáticas y hay demasiadas agresiones, nada más que la autoridad 
debe asegurarse de sancionar a verdaderos culpables. Puede haber excepciones y el 
maestro no tiene la menor duda de que esta es una de ellas, de que se han fabricado 
historias por razones e intereses que nada tienen que ver con la justicia. Con sentido 
común juzga que ningún juez o jueza se hubiera atrevido a declarar inocente al periodista 
si hubiera encontrado elementos para condenarlo. De haber actuado con parcialidad, lo 
habrían “linchado” y exigido su inmediata destitución, lo que nunca sucedió. La 
contraparte, aun cuando fue notificada de manera personal, no apeló lo resuelto por los 
jueces. El proceso se revirtió con un amparo interpuesto fuera de tiempo, en contra de lo 
que establece el principio de definitividad. “Si hay error jurídico, va a ser corregido porque 
así lo señala la ley”, comentario del maestro, convencido del desempeño imparcial de 
ministras y ministros. “Estás en buenas manos”, repitió. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/para-contar-arturo-zarate-vite-60/ 
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PORTAL HIDALGO 
ARTURO SUÁREZ RAMÍREZ 
 
Hay muchos que estudian para ignorar. 
Sor Juana Inez de la Cruz 

 

DE NUEVO SU AMIGO TRUMP 

La reciente visita de Joe Biden y Justin Trudeau pintaron de cuerpo entero al presidente 
López Obrador y su corta estatura para convertirse en un líder de América Latina, ya 
sabemos que se siente más cómodo con los presidentes que se cargan a la izquierda, 
siente simpatía por los más recalcitrantes que rayan en las actitudes tiránicas y 
dictatoriales, son evidentes sus carencias como mandatario, una cosa es la coreografía 
en la que suelen convertirse las reuniones internacionales que le dieron la oportunidad de 
pasear en la “Bestia” de Biden y que le alcanzó hasta para que aterrizaran en el AIFA y 
otra los verdaderos resultados. 

Para el gigantesco ego de López debe ser terrible saber que no será el nuevo Simón 
Bolívar, ni siquiera un líder aglutinador de América. Insisto en el trato que principalmente 
EU le da a México tampoco será de socio comercial, por el contrario estamos a punto de 
entrar en disputas legales por la política energética y el quebranto de lineamientos en el 
T-MEC, las políticas migratorias no se movieron ni un ápice con Trump ni con Biden, para 
ellos seguimos siendo la frontera y la obligación de ser ese muro pero en la zona del río 
Suchiate más al sur y para eso se sigue usando a la Guardia Nacional y para cuidar al 
Metro de la Ciudad de México. 

Por si algo faltara para el tabasqueño y el ocaso de su mandato, ya reapareció su amigo 
Donald Trump, el republicano más “clasista y racista” contra los latinos, López hasta le 
escribió un libro de título “Oye Trump”, pero luego se tendió como tapete igual que Peña 
Nieto y fue a Washington para ser parte de la campaña del 2020, ahí hasta leyó de 
corrido, no hizo tantas pausas en su discurso del jardín de las rosas en la Casa Blanca, 
luego la imagen de López apareció en un promocional para los migrantes que ya son 
residentes y votan en aquel país, todo lo que criticaba de Peña lo hizo, aquello de ponerlo 
en su lugar solo fue una habladuría más. 

Que conste que no se trata de bravuconadas con un profesional como Trump, se trataba 
de endurecer el discurso, de levantar la cabeza y no arrastrar el orgullo. El magnate ya 
está en campaña, quiere regresar a la presidencia de EU y lo hará con un discurso 
incendiario, con división y va a usar la imagen del Pejelagarto a quien sigue ninguneando 
con aquello que lo dobló en las negociaciones del T-MEC, el sábado pasado en New 
Hampshire, tachó a López de socialista y habló de “necesitamos 20 mil soldados en la 
frontera y que nadie cruce a Estados Unidos, que todos se queden en México”. 

 



 

El presidente de México ha disculpado a Trump diciendo “así es él”, lo consideró su 
amigo, aquí se lo dije eso era un gran error y también comenté que tarde o temprano lo 
iba a utilizar de manera política para sus fines, ahora su “amigazo” le recetó otro revés y 
lo pone como timorato al decir que “Llamó al presidente (AMLO) y me dijo, señor 
estaremos honrados en darle 28 mil soldados y estaremos honrados en mantener a todo 
el mundo en México”. 

La semana pasada apareció “Never Give An Inch”, el nuevo libro de Mike Pompeo, el 
exsecretario de Estado de EU y en sus páginas se puede leer que Marcelo Ebrard, 
canciller de López Obrador, quiso ocultar el acuerdo migratorio. El asunto es que, durante 
la administración de López, el que se dice humanista, pero se vanagloria de las remesas 
que mandan los paisanos como si fuera uno de sus logros, la migración ha aumentado y 
EU ha endurecido su política con el plan “Quédate en México” confeccionado en la 
administración Trump y que no ha sufrido cambios con Biden. 

Incluso durante, los agentes fronterizos de Estados Unidos encontraron casi 2,4 millones 
de migrantes en la frontera entre Estados Unidos y México, lo que supone un aumento del 
37 por ciento en comparación con los 1,7 millones de encuentros registrados durante el 
periodo anterior. 

Así los tiempos de los diferentes en Palacio Nacional, la coincidencia en los tiempos 
electorales en ambas partes de la frontera va a desnudar los acuerdos ocultos que hayan 
realizado, pero el ataque de Trump a López se va a poner peor como avance el reloj y le 
van a dar con todo… aunque mejor ahí la dejamos. 

https://portalhidalgo.com/hay-muchos-que-estudian-para-ignorar-sor-juana-inez-de-
la-cruz/ 
 
 
¿HAY SIMILITUDES ENTRE EL HOMICIDIO DE BUENDÍA Y EL ATENTADO A CIRO? 

LA COSTUMBRE DEL PODER 
GREGORIO ORTEGA MOLINA 
 
*De resultar cierto lo que sugieren las suposiciones, lo que se avecina está más allá del 
autoritarismo, como lo muestra la presencia de la Guardia Nacional en el Metro, con 
celular en mano para grabar imágenes de los usuarios 
En cinco meses se cumplirá el 39 aniversario de la ejecución política de Manuel Buendía. 
Meditar en esa fecha me lleva a encontrar curiosas coincidencias entre ese crimen y el 
aviso a Ciro Gómez Leyva hace apenas cinco semanas. En esta sutileza está la única 
distancia entre un hecho y el otro. 

 

 

https://portalhidalgo.com/hay-muchos-que-estudian-para-ignorar-sor-juana-inez-de-la-cruz/
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 A Gómez Leyva le avisan y con él a todos los periodistas que no tienen en su santoral a 
san Andrés Manuel. A Buendía debían ejecutarlo porque lo determinaron los que 
estuvieron por encima de José Antonio Zorrilla. Manuel Bartlett Díaz -que entonces era 
secretario de Gobernación y aspirante a suceder a Miguel de la Madrid- se excedía en su 
celo. Casi cuatro décadas después hace lo mismo como director de CFE. Va más allá de 
sus atribuciones. 

 La más fúnebre de las consecuencias es que deciden un crimen político ejecutado el 30 
de mayo de 1984, para honrar el sexenio de la renovación moral; para la noche previa a la 
primera posada, el 16 de diciembre último, determinaron dejar una notificación armada a 
quienes no se alineen en este sexenio de la transformación moral, en el que tampoco se 
miente. 

 Alguien será designado para desempeñar el papel de Rafael Moro Ávila Camacho, otros 
fallecerán en el camino, y alguien más hará la función de Zorrilla Pérez. No se irá a París, 
pero quedará convertido en el autor intelectual del suceso. 

 De resultar cierto lo que sugieren las suposiciones anteriores, lo que se avecina está más 
allá del autoritarismo, como lo muestra la presencia de la Guardia Nacional en el Metro, 
con celular en mano para grabar imágenes de los usuarios. Seguramente tienen perfiles, 
y a algún jefecillo de sus corporaciones harán llegar esos videos, ¿para qué? ¿Qué 
buscan? ¿Quién lo instruyó? 

 Los mismos que decidieron no darse por enterados (para los efectos buscados) del 
blindaje de la camioneta del conductor del noticiero. Lo que no previeron es que fuera a 
protegerse a casa de Manlio Fabio Beltrones, diligentemente -indican las noticias- lo 
ayudó con los trámites legales para dejar constancia de los sucesos en una denuncia. 

Escribieron los periodistas de entonces: “Del crimen de Manuel Buendía hay más 
muertos. El Chocorrol, fue el primero, luego José Luis Esqueda Gutiérrez, ex funcionario 
de la Secretaría de Gobernación, quien investigaba casos de corrupción y le entregó una 
copia al periodista; también fue asesinado Jorge Guillermo Hernández Velasco, quien 
grababa conversaciones para Zorrilla, y el último en morir fue Abel Cuevas Urióstegui, ex 
policía que acompañaba a investigadores en el caso del crimen de Hernández Velasco. 

 “Junto con Zorrilla Pérez y Moro Ávila Camacho fueron procesados los ex comandantes 
Raúl Carmona y Juventino Prado Hurtado y la ex agente Sofía Marizia Naya Suárez. 
Todos por el delito de homicidio calificado. Alegaron que solo obedecían órdenes”. 

 Falta más a la película de Ciro Gómez Leyva. 

https://portalhidalgo.com/hay-similitudes-entre-el-homicidio-de-buendia-y-el-
atentado-a-ciro/ 
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Amparan a Ovidio y acosan a investigadores científicos 

SIN LÍNEA 
JOSÉ SÁNCHEZ LÓPEZ 
 
UNA vez más queda demostrado que los de la “transformación de cuarta” no son iguales. 
No, no son iguales. Son peores, pero pertrechados con una armadura de falsa honestidad 
y una hipocresía insultante. 

Veamos: 

El juez Quinto de Distrito en Materias de Amparo y Juicios Federales en el Estado de 
México, concedió la suspensión definitiva de amparo a OVIDIO GUZMÁN LÓPEZ, hijo de 
“El Chapo”, para que, al menos por ahora, no sea extraditado a Estados Unidos por el 
delito de conspiración para ingresar y distribuir drogas. 

Ante esa resolución judicial la Fiscalía General de la República guardó ominoso silencio. 

Recordemos que cada vez que se detiene a un narco de medio pelo, el gobierno de la 4-T 
echa las campanas al vuelo y los presenta como: líderes, jefes, lugartenientes, 
generadores de violencia, etc. y festina y maximiza el hecho. 

Por eso no deja de llamar la atención que en la detención del apodado “Ratón” no hubo 
manifestación alguna de regocijo, de satisfacción, por la captura de uno de los principales 
objetivos del gobierno norteamericano. 

Como que les pasó de noche o incluso los disgustó. 

Se rumora que ni la FGR, ni las Fuerzas Armadas, ni el gobierno de Sinaloa estaban 
enteradas del operativo para evitar filtraciones y ocurriera lo mismo que el 17 de octubre 
de 2019. 

Y entonces ¿quién llevó a cabo la recaptura Ovidio? 

Sin que se haya confirmado, porque quien dio la noticia de la captura fue el secretario de 
la Defensa, el general LUIS CRESENCIO SANDOVAL GONZÁLEZ (como invitado sólo 
para la foto), que en realidad quienes realizaron la aprehensión de OVIDIO fueron 
elementos de la Drug Enforcement Agency (DEA). Que la decisión se tomó en 
Washington, no en México, que sería la DEA, que no se enteraría a Palacio Nacional y 
que se ejecutara poco antes de la visita del presidente JOE BIDEN. 

 



El canciller MARCELO EBRARD admitió: “nadie sabía del operativo, ni el presidente ni el 
Gabinete”, con lo que se confirmó que el gobierno estadounidense, a través de la DEA, 
había planeado, operado, dirigido y consumada la captura. 

Hay fotografías de agentes estadounidenses en el lugar de los hechos y el mismo LÓPEZ 
OBRADOR al ser cuestionado sobre lo ocurrido en Culiacán, titubeante dijo: “no sabemos 
todavía cómo están los acontecimientos en Sinaloa”. 

A esa hora, Ovidio Guzmán ya estaba en el Campo Militar Número Uno. 

Entonces ¿cuáles fueron los temas de la reunión diaria de seguridad si justo a esa hora 
se realizaba el operativo? 

Simple. 

Y ahora que un juez federal protege al “junior” para que no se lo lleven a la Unión 
Americana, tampoco se da por enterado y con su silencio avala su manto protector. 

No sabían nada de lo que ocurría en esos momentos. 

Estados Unidos había sometido al gobierno mexicano y lo obligó a romper cualquier 
acuerdo o pacto que hubiera tenido con el crimen organizado por cuestiones políticas-
electorales. 

¿Cuáles serán las repercusiones? Porque de que hay inconformes hay inconformes. 

¿Qué pasará con las elecciones en Coahuila y el Estado de México, sin el apoyo que 
hubo en los comicios del 2021? 

En contraposición a la benevolencia mostrada hacia el narco junior, al conocerse el fallo 
absolutorio a cinco científicos del CONACYT del juez federal GREGORIO SALAZAR, 
adscrito al Centro de Justicia Penal Federal en el estado de México, la FGR puso el grito 
en el cielo y, con la rapidez que la caracteriza, impugnó la resolución del juzgador por lo 
que el litigio se turnará a un tribunal colegiado para que en los próximos días determine si 
confirma, revoca o modifica ladeterminación del impartidor de justicia. 

Aunque, júrelo que el gobierno cuatrotero seguirá presionando y haciendo hasta lo 
indecible para seguir fastidiando a los científicos. 

Esos sí que son de peligro, no uno de los líderes del narco que ya doblegó una vez al 
régimen. 



 

Qué alguien me explique. 

https://portalhidalgo.com/amparan-a-ovidio-y-acosan-a-investigadores-cientificos/ 
 
 
COLOCAN MANTAS EN DISTINTOS PUNTOS DE APATZINGÁN, EN CONTRA DE 
MANDO DE LA POLICÍA MUNICIPAL 

 

Red 113 Michoacán/Portal Hidalgo 

A temprana hora de este lunes, autoridades fueron alertadas que en distintos puntos de 
esta ciudad, desconocidos colocaron varias lonas y mantas, donde hacen señalamiento 
de corrupción y otros delitos por parte de un mando de la Policía Municipal. 

En la labor reporteril se pudo conocer que los rótulos fueron colocados frente a las 
instalaciones de la 43/Zona militar, en el acceso al Fraccionamiento Fovissste, en la plaza 
de Los Constituyentes en pleno Centro de la ciudad, así como en las letras de 
monumentales ubicadas cerca del monumento de Lázaro Cárdenas. 

Todos letreros fueron retirados por las corporaciones de seguridad y puestas a 
disposición de las autoridades competentes, sin que fuera relevado el contenido de los 
mismos ya que es materia de investigación, sin embargo trascendió que en ellos se 
relaciona en actos de corrupción, a un elemento que hace unas semanas fue baleado por 
delincuentes. 

https://portalhidalgo.com/colocan-mantas-en-distintos-puntos-de-apatzingan-en-
contra-de-mando-de-la-policia-municipal/ 
 
 
RESPUESTA  
ESFERA PÚBLICA 
CHRISTIAN GUTIÉRREZ 

AFECTACIONES DEL PLAN B ELECTORAL DE AMLO 
Las reformas electorales pretendidas por el Presidente de México –llamadas Plan B- 
traerán muchos perjuicios a la democracia mexicana, pero en esta ocasión, me quiero 
concentrar en una afectación muy importante para los gobiernos estatales y municipales, 
para los medios de comunicación que tienen convenios con los gobiernos y para las y los 
periodistas y/o comunicadores que tienen convenios con las instituciones de gobierno. 
La reforma a la Ley General de Comunicación Social, aprobada el 27 de diciembre de 
2022, en su artículo 26 establece lo siguiente: 
Artículo 26.- Los Entes Públicos deben elaborar el Programa Anual de Comunicación 
Social considerando […] 
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El límite del gasto del Programa Anual de Comunicación Social, en su conjunto, no debe 
rebasar el 0.1 por ciento del Presupuesto de Egresos Anual correspondiente. 
En las Entidades Federativas, el límite de gasto que se haga en Comunicación Social a 
que refiere este artículo deberá estar homologado con lo dispuesto en el párrafo anterior. 
¡Al buen entendedor, pocas palabras! 
Lo explico: El gobierno federal logró limitar la capacidad para que los gobiernos estatales 
y/o municipales inviertan en comunicación social, y eso hará que los gobiernos -sobre 
todos los de oposición a Morena- queden amarrados de manos para hacer las campañas 
o estrategias de comunicación de la forma que quieran. 
De esta manera, el medio de comunicación que tiene convenio de comunicación con los 
gobiernos o los periodistas y/o comunicadores que tienen convenios, podrán quedar fuera 
de los presupuestos gubernamentales. 
Con esta reforma, el objetivo del Presidente de la República ha sido debilitar a los 
opositores gubernamentales y en caso de que no prosperen las impugnaciones jurídicas a 
esta reforma, las cosas serán sumamente complicadas para los entes públicos, los 
medios de comunicación y comunicadores. 
López Obrador sabe de la fuerza que tiene la comunicación; él mismo le ha apostado 
durante todo su gobierno a comunicar más que a otra cosa, por ello su interés de que sus 
opositores no tengan esta herramienta. 
Por otro lado, las y los ciudadanos se verán limitados en su derecho a ser informados. 
Hoy lo que más se requiere en una democracia, es que los gobiernos informen, rindan 
cuentas y transparenten sus acciones, y esto lo pueden hacer en la medida que 
comuniquen más y mejor. 
Por supuesto que a López Obrador esto no le importa. Es más, no le conviene. Lo sabe y 
por eso impulsó esta reforma electoral. 
¿Qué sigue? Me parece que el gobierno de AMLO continuará pugnando por sus reformas 
antidemocráticas y los opositores tendrán que dar la batalla por la vía constitucional. 
No está todo perdido para los opositores, pero sí creo que el gobierno federal autoritario 
avanza de manera perversa. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/36-christian-
gutierrez/141828-afectaciones-del-plan-b-electoral-de-amlo.html 
 
 

TEODORO BARAJAS 

PRD, ACTUALIDAD 

El Partido de la Revolución Democrática vive su peor crisis desde su fundación en 1989, 
en aquellos tiempos se padecían los efectos de una elección turbulenta de 1988 plagada 
de acusaciones de fraude contra el Frente Democrático Nacional, tal fue el génesis de la 
organización fundada por Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano, momento en el que fue 
definitoria la participación de Heberto Castillo. 
Durante el salinato de 1988 a 1994 el PRD fue un partido opositor que protestó con 
vehemencia contra el entonces mandatario Salinas de Gortari, cientos de militantes del 
naciente partido fueron asesinados, esto significó que se mantenía la costumbre de 
reprimir a la disidencia como se estiló en los años aciagos de la Guerra Sucia. 
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Tras diversas adversidades el llamado Sol Azteca comenzó a sembrar triunfos 
electorales, un año que representó diversos triunfos con dimensión nacional fue el de 
1997, el perredismo ganó la Ciudad de México por la vía democrática con Cuauhtémoc 
Cárdenas Solórzano, también el Partido Revolucionario Institucional perdería la mayoría 
absoluta en la Cámara de Diputados. El dirigente del PRD en ese lapso fue Andrés 
Manuel López Obrador, pragmático y exitoso como líder partidista. 
En la actualidad el PRD está en la ruina con escasa membresía, sin triunfos relevantes y 
en alianza con el PRI y el PAN sus antagonistas ideológicos hace no muchos años. En 
Morena está el grueso de la otrora militancia perredista, el éxodo al partido del presidente 
López Obrador no concluye, el sol azteca perdió los que hace no muchos años fueron sus 
bastiones naturales como la Ciudad de México y Michoacán. 
En Michoacán el primer gobernador de extracción perredista fue Lázaro Cárdena Batel, 
actualmente coordinador de asesores del presidente López Obrador; Leonel Godoy 
Rangel también fue mandatario de la entidad en que nació el General Lázaro Cárdenas 
del Río, ahora el ex mandatario es diputado federal por Morena. 
El gobernador de Michoacán en la actualidad es Alfredo Ramírez Bedolla de extracción 
morenista, también ex perredista, el mandatario quien ya fue diputado local sucedió en el 
cargo al último gobernante perredista en la entidad, nos referimos a Silvano Aureoles 
Conejo. 
En la capital del país hace un rato que Morena desplazó al PRD, ya ni hablar de otras 
regiones de México en donde el perredismo es casi inexistente. 
Recientemente hubo el relanzamiento de la alianza opositora que conforman el PRI, PAN 
y PRD, la mira está puesta principalmente para los comicios del 2024, destacan la Ciudad 
de México y la presidencia de la república, el PRI postulará candidatos de extracción 
tricolor para Coahuila y el Estado de México. El PAN seguramente propondrá cuadros de 
dicho origen albiazul para la jefatura de Gobierno y la presidencia, es el partido más sólido 
de la oposición, el PRD va de acompañante, no más. 
El PRD va a la baja, su época resplandeciente es pasado, memoria y anécdota, su 
contribución fue alentadora para un país que durante décadas vivió bajo un molde 
monolítico como lo dictaron las liturgias del antiguo régimen, actualmente parece en 
retirada y con una carencia evidente que le acompañó desde su fundación, la falta de 
institucionalidad. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/41-teodoro-
barajas/141822-prd-actualidad.html 
 
AMLO Y SU CLAUDIA-SOMBRA 
MARCO A. AGUILAR 

DESTAZAR A LA SCJN Y AL INE   
                                                                                              
El actual presidente de México no es igual a sus antecesores, y él mismo lo confiesa y lo 
presume. 
Amlo piensa, dice y hace, cosas insólitas con su perversidad destructora. 
Provoca a casi todos, para después, con su poder adquirido (pero ya diezmado por 
fortuna) cobrarse con ventaja: ojo por ojo, diente por diente, marcha por marcha. 
Nunca habíamos escuchado (en cadena nacional y a voz en cuello en una de sus tantas 
maña-neras) a un presidente amenazar como desquiciado: “El Poder Judicial sigue 
teniendo una persistente corrupción en ministros, jueces y magistrados, por servir a 
intereses de los poderosos e ignorar a los que menos tienen”. 
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Y agregó, a lo anterior: “Ahora la Corte dice que quiere limpiar la corrupción en el país; 
pues que comience por su casa, porque sigue corrupta. Estoy pensando revisarla, hasta 
cambiarle de nombre. Ponerle, simplemente, corte del derecho.” 
Ese pensamiento del presi López se lo dio como consejo al expresidente Pedro Castillo 
del Perú, y ese mal consejero fue un factor de su derrocamiento. 
¡Pobre Perú! 
Mientras que su secretario de Gobernación, el otro López llamado Adán, transmitía a 
senadores la orden presidencial: “Debemos destazar al INE”, según lo denunció Lorenzo 
Córdova, quien profesionalmente ha conducido y defendido bien a ese Instituto Nacional 
Electoral. 
De inmediato la ciudadanía nacional convocó una marcha para apoyar a la SCJN y al INE, 
lo que irritó a Andrés Manuel, quien indicó: “Ya chole con tantas marchas” (copiándole la 
frase a Enrique Peña Nieto), pero de inmediato anunció que él también iba a organizar su 
marcha, claro, con dinero de los contribuyentes. 
A la vileza del ‘tirano ya chole’, hay que agregar su proclividad a la mentira. Llegó el 
presidente López a Morelia y aseguró: “Los servicios de salud en todo México no serán 
como los de Dinamarca, serán aún mejores, antes de que termine mi mandato”. 
Si reuniésemos a los asegurados y derecho habientes del IMSS, ISSSTE y de la 
Secretaría de Salud Pública (que son decenas de millones), y les preguntáramos si le 
creen al presidente lo que aseguró en Morelia, oiríamos un ‘NO’ rotundo, acompañado de 
una rechifla estruendosa de cinco notas armónica (llamadas mentadas), que romperían el 
Récord Gines. 
Ese 26 de febrero del 2023 debemos salir a la calle todos los mexicanos para dejarle claro 
al presidente: Ajústese a la Honorable Suprema Corte de Justicia de la Nación, y al INE; 
venere y respete al voto ciudadano. 
Iniciada la jornada electoral, el ‘tirano chole’ no debe intervenir en esta área. 
Debe soltar por completo a quiénes, para su propio mal, él marcó como sus ‘corcholatas’, 
faltándoles al respeto, para sobajarlas y seguirlas controlando. 
Su pariente y paisano López está descalificado. Nadie se siente a-gusto con quien quiere 
destazar a la SCJN y al INE, como si fuera un buitre sediento de poder, con sus ojos muy 
juntos y su nariz ganchuda. 
El presidente de la república ha sido descrito muy bien, como agachón doblado por 
Donald Trump y por su secretario de Estado Pompeo, y de paso han pintado como gente 
descalificada a nuestro secretario de Relaciones Exteriores. 
López Obrador tiene una ‘corcholata’ favorita: su sombra, su claudia-sombra, quien no ha 
sabido gobernar a la CDMX, ni al metro de la CDMX, quien ni siquiera ha podido cuevear 
a la alcaldesa Sandra Cuevas, quien le salió respondona. 
Hace días se publicó la respuesta del INAI sobre la crítica acerba que les lanzó el ‘tirano 
chole’, reprochándoles: “ganan mucho”; y con precisión le probaron que no era cierto. 
Empero, le dijeron que el INAI tienen toda la información sobre los millones de pesos que 
gana mensual y actualmente el presidente de México. 
¡Cuidado!, presidente, cuando la ciudadanía mexicana pica, no hay remedio en la botica. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/50-marco-antonio-
aguilar-cortes/141841-destazar-a-la-scjn-y-al-ine-lun-30.html 
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BRÚJULA 
ALFREDO GONZÁLEZ DURÁN 

IMSS BIENESTAR 
LA CUESTA: “¡Toma tus huevos!”, que me grita mi tía Coty, sorrajándome un sartenazo 
directo a mi mollerita, que si no me agachó, seguro que hasta chipote me sale. Yo lo 
siento por mi perro El Cachuchas que como estaba a un lado de mí, no alcanzó a 
esquivar el sartenazo que le tocó entre ceja y oreja y nomás se oyó cuando cayó de la 
silla con un ¡cuaz! cuando rebotó en el suelo. Y tan feliz que estaba el guagüino oyendo 
las porras de mi tía por el reciente triunfo de los canarios del Morelia 1-0 sobre 
los Venados… Nooo, pus ¡que se enmuina más mi tía! y ahí va tras de mi correteándome 
y gritándome “¡si quieres huevos, trae más dinero!, uchepo. Tas viendo el temblor y no te 
hincas”, que refunfuña la ñora y aventándome la chancla voladora que por fortuna me 
pegó en el lomo y no en mi jetita… 
NETA QUE se puso como energúmena la ñora y no se le ha bajado el coraje desde este 
sábado que fue al tianguis, quesque donde venden más barato y dice que ¡500 pesotes!, 
no le alcanzaron ni siquiera pa comprarse su bolsa de garbanza que tanto le gusta. Llegó 
con una bolsita con unos cuantos jitomatitos, tomates, chiles, cebollas, unas cuantas 
naranjas, 2 uvas --a ¡100 peso el kilo!— un cuartito de quesito, tantito chicharrón, 1 vasito 
de nopales de a ¡20 pesos! y total que nomás le alcanzó pal fab más bara que ni espuma 
hace y otras chacharitas y párenle de contar… 
EL HUEVO, ya de plano ni lo compró porque ya está a ¡48 pesos el kilo! y seguro en esta 
semana se dispara a las nubes y más porque con eso de que en el otro lado, en Estados 
Unidos, el huevo anda ya a ¡más del 60 por ciento! de su costo por la gripe aviar que ha 
repercutido en el sacrificio de millones de gallinas gringas –como confirman agencias y 
medios de comunicación mexicanos y estadounidenses-- y pues resulta que ahora en la 
frontera, los vecinos están comprando el producto en México… Y bueno, si el huevo 
estaba ya a ¡40 pesos! al cerrar el 2022, pues ahora sí que el Creador nos agarre 
confesados en las semanas próximas con el precio de este producto ultra súper 
básico para la familia mexicana. Ora sí que comprendí el enojo de mi tía por hoy comprar 
huevo, cuesta un hue…lo mismo… NI modo, me tuve que echar mis chilaquilitos verdes 
sin huevo y sin bolillo que por pieza ya va en ¡6 pesos!... “¡Cristo coronado de espinas, 
aplaca tu ira y tu rigor!”, dice con toda razón mi compadre El Chomeclas, que confirma 
que todo va pa arriba “¡hasta las chelas!. Ya no pude echarme mi Caguamita pa ver 
al Morelia, compadre. O compro leche ¡de a 20 pesos el litro pa los chilpayates! o me 
echo una chelita y pus ni modo, mejor le hago caso a su comadre. Ahí cuando pueda, me 
invita un litro del elixir de Tarímbaro, ¿no?. No sea marro”, que me dice el compa y pus 
ora si que yo en que leo. A buen árbol se arrima el compa… 
AH Y POR cierto, estimados lectores, no está por demás recordarles que la pandemia de 
COVID-19 sigue latente y en estos últimos días se mantiene fluctuando, pero no amaina. 
Sin duda que hay que seguir con los cuidados y medidas preventivas y esperando que en 
los próximos días, se reduzcan más los contagios. NO le mermen y a echarle 
ganas pa frenar la enfermedad… 
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PERO CAMBIANDO de temas y siguiéndole la pista a las acciones de gobierno, en 
cuanto al federal, este viernes estuvo en la entidad el presidente Andrés Manuel López 
Obrador durante una gira de trabajo acompañado del gobernador Alfredo Ramírez 
Bedolla, en la que formalizaron la adhesión de Michoacán como el décimo estado en 
unirse al Plan de Salud IMSS Bienestar, que como lo precisó el mandatario de la nación, 
“promueve la atención médica universal y de calidad dirigida a la población sin seguridad 
social”… 
DURANTE EL evento celebrado en las instalaciones del Hospital Eva Sámano, el 
presidente AMLO resaltó que a través del IMSS Bienestar se rehabilitarán y equiparán 
centros de salud y hospitales y que médicos generales, especialistas y personal de 
enfermería serán contratados y habrá abasto de medicamentos gratuitos. “Hemos echado 
a andar, poner de pie y mejorar el sistema de salud pública para garantizar lo que 
establece el artículo 4° de la Constitución, el derecho del pueblo a la salud. La salud no es 
un privilegio, es un derecho de todos los mexicanos que nosotros estamos obligados a 
cumplir”, destacaría... 
EN SU MENSAJE, también señaló que para el gobierno de México es prioridad la 
basificación de las y los trabajadores de la salud con contratos temporales, quienes 
también deben acceder a un salario digno a fin de ofrecer certeza laboral y que además, 
para fortalecer la atención a la salud, se impulsa la ampliación de la matrícula de 
estudiantes de medicina para revertir la falta de personal. “Ya se está incrementando el 
número de becas para especialistas, ya tenemos el doble de especialistas estudiando, 
como veinte mil y ya va a salir una generación. Ahí vamos a tener posibilidad de resolver 
el déficit”, puntualizó el presidente López Obrador… 
POR CIERTO QUE, el secretario de Salud, Jorge Alcocer Varela, durante el evento 
explicó que el Plan de Salud IMSS Bienestar beneficiará a 390 unidades de salud de los 
113 municipios de Michoacán, de los cuales 368 son de primer nivel y 22 de segundo 
nivel y que ante estas acciones, 3 millones 200 mil habitantes accederán a servicios 
médicos gratuitos… 
CABE DESTACAR que durante su mensaje el presidente AMLO también resaltó que 
los Programas de Bienestar llegan a un millón de familias en Michoacán. “Es decir, ya el 
85 por ciento de los hogares de Michoacán recibe cuando menos un apoyo del 
presupuesto público, que es dinero de todo el pueblo”, puntualizaría y expuso como 
ejemplo que en la entidad estos apoyos federales cubren a 6 mil 764 personas, de 18 a 
29 años, inscritas en Jóvenes Construyendo el Futuro. 13 mil 846 estudiantes de 
nivel universitario. 128 mil 534 alumnos de educación media superior. 139 mil niños, niñas 
y adolescentes de nivel básico. 4 mil 981 instituciones educativas inscritas en La Escuela 
es Nuestra. Seis universidades para el Bienestar Benito Juárez García… De igual 
manera, López Obrador dijo que continuará el apoyo federal para el magisterio para que 
reciban su salario a tiempo… 
Y BUENO, OTRO anuncio que jaló los reflectores, fue precisamente cuando el presidente 
AMLO señaló que se construirá la ampliación a cuatro carriles de la carretera Siglo XXI en 
el tramo que va de Uruapan a Lázaro Cárdenas y enfatizando que estará lista en 
septiembre de 2024, antes de que concluya su mandato… 
POR SU PARTE, el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla dio la bienvenida al presidente 
AMLO: “sea usted bienvenido nuevamente al estado de Michoacán de Ocampo, tierra de 
mujeres y hombres libres que a lo largo de las generaciones han luchado por la patria, por 
la justicia, por la libertad y por la dignidad. Aquí en Michoacán, con el respaldo decidido, 
franco y abierto del gobierno que usted encabeza, estamos haciendo realidad el proyecto 
de la Cuarta Transformación y estamos recuperando Michoacán”, dijo... 
 



 
 
EN SU MENSAJE, Ramírez Bedolla enumeraría --entre varios puntos-- que en lo que va 
de su gobierno estatal, “en materia, por ejemplo, de seguridad, hemos pasado de enero 
del 2022 a enero del 2023 una reducción de 32 por ciento en el tema de los homicidios”… 
Asimismo, en cuanto al tema de bienestar, dijo que se implementa el Programa Universal 
de Pensión para Personas con Discapacidad y ya cuentan con pensión personas de 30 a 
64 años… 
MENCIONÓ QUE también ya “estamos pagando la deuda que teníamos con el Instituto 
Mexicano del Seguro Social” que ascendía a los dos mil 570 millones de pesos, y que en 
un año, se han pagado dos mil 47 millones de pesos “y este año terminamos de pagarle“, 
precisaría… 
POR CIERTO que el gobernador anunció que “seguramente en marzo, 
abril, estaremos recibiendo las primeras oficinas nacionales del Instituto Mexicano del 
Seguro Social en Michoacán con el traslado de 450 trabajadores administrativos de la 
Ciudad de México a Morelia, aquí en Tres Marías, en el edificio que se le fue donado por 
parte del gobierno del estado al Seguro Social”… 
DESTACÓ ADEMÁS el apoyo a niñas y niños con cáncer, así como a las mujeres con 
cáncer de mama y cervicouterino. De igual manera, Ramírez Bedolla agradeció al 
presidente “porque este año Michoacán ya ingresa al Programa de Fertilizantes Gratuitos, 
van a ser 40 mil toneladas, más de 70 mil productores, pequeños productores de maíz y 
de frijol que van a recibir su fertilizante gratuito con una inversión de más de 650 millones 
de pesos”, enfatizaría… 
CABE DESTACAR, que en su intervención, el director del IMSS, Zoe Robledo quien 
explicó a detalle en qué consiste el Plan de Salud IMSS Bienestar, en su intervención 
también se refirió a la descentralización a Morelia de ese organismo médico asistencial: 
“una descentralización grande –puntualizó-- de más de 10 mil trabajadores que tiene que 
ir en estas etapas y en este lugar, en Tres Marías, en el edificio que nos donó el gobierno 
del estado, en donde van a convivir con áreas similares de otras grandes organizaciones”, 
dijo y agregaría: “por eso nos complace anunciar que el primer grupo empieza el 13 de 
febrero, el grupo de la central de contacto del Seguro Social, la central de llamadas, con lo 
que atendemos quejas, preguntas, dudas, procesos, van a estar aquí en Michoacán, junto 
con personal que se irá integrando de áreas de finanzas y de desarrollo 
tecnológico”. ¿Qué tal?... 
PERO ENTRÁNDOLE a la polaca que tanto les repapalotea, estimados lectores, pues 
déjenme les comento que ya es hora de que las coaliciones o alianzas entre partidos en 
Michoacán, empiecen a dar color para escoger a sus candidatos/as rumbo al Senado o a 
las diputaciones federales en busca de ganar las Cámaras que serán vitales para el 
2024… Pero además, deberán ser candidatas/os fuertes que apoyen a quienes serán 
los abanderados/as a la presidencia de la República de los dos bloques principales: 
MORENA-VERDE-PT y PAN-PRI-PRD… Hasta el momento, en nuestro estado, por el 
lado del PRI-PAN-PRD pues no se han pronunciado abiertamente si habrá alianza entre 
ellos y si tendrán candidatos y candidatas comunes o cada quien se ira por su lado... La 
única alianza que conocemos es la que habrá, pero en Edomex en donde 
incluso tenemos entendido que este lunes hasta se realizará la plenaria del grupo 
parlamentario federal del PRI y a la que asistirán el gobernador Alfredo del Mazo y la 
virtual candidata Alejandra del Moral. ¿Quihubo?... Seguro que ahí estará presente el 
diputado federal moreliano, Roberto Carlos López García, quien como ya se los hemos 
mencionado, se perfila para ser delegado especial de una de las 5 regiones con las que 
cuenta el vecino Estado de México. Óoooorale… 
 



 
 
PERO BUENO, como les decía, ya es hora de que den señal de si Va por México aplicará 
en Michoacán porque ora sí que el tiempo paaaaaasa. Y nomás por poner otro ejemplo a 
nivel local: ¿el PRI ahora sí apoyaría para repetir en la presidencia de Morelia a Alfonso 
Martínez o sólo lo apoyarían PAN y PRD como en la pasada elección?. Digo, y eso si es 
que panistas y perredistas se la vuelven a jugar con él. Así las cosas, pues como que 
ya hace falta que estos tres partidos externen por donde se van a ir, ¿o no?... 
EN LO QUE se refiere a los de enfrente, pues lo que se ha visto es que de alguna 
manera el bloque MORENA-VERDE-PT, se ha mantenido y se les ve juntos, hasta en 
decisiones del Congreso… Aquí sólo faltaría conocer cómo y con quiénes buscarán ganar 
las Cámaras… Por ejemplo, en este bloque sigue figurando fuerte para el Senado el líder 
del PVEM, diputado Ernesto Núñez Aguilar quien sigue afianzando a su partido en 
diferentes partes de la entidad en busca de ganar más espacios. Por 
cierto, tampoco ya es un secreto que el Verde se ha venido declarando abiertamente a 
favor de Claudia Sheinbaum, como se ha notado en algunos eventos en otros 
estados. ¿Quihubo?... 
TAMBIÉN en este bloque para el Senado, figura el secretario de Gobierno, Carlos Torres 
Piña, al que se le ha visto muy movido en sus labores por el estado... Y no está por 
demás señalarles que también suenan por el lado de las mujeres, Giuliana Bugarini e Itzé 
Camacho. ¿Quihubo?... Pero luego le seguimos con mucho más panoramas, porque ya 
se nos acabó el espacio. Tranquilos. Calma y nos amanecemos… 
También pueden leernos en www.lapolacamich.com.mx 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/55-alfredo-gonzalez-
duran/141844-imss-bienestar.html 
 
 
JORGE ÁLVAREZ 

 
ARRAIGO Y PRISIÓN PREVENTIVA: INCONVENCIONALES 
 

El pasado viernes 2  de enero, la Corte Interamericana de Derechos Humanos (la Corte) 
en San José de Costa Rica, declaró que México como nación, es responsable por la 
violación de los derechos a la integridad personal, libertad personal, a las garantías 
judiciales y a la protección judicial cometidas en contra de Jorge Marcial Tzompaxtle 
Tecpile, Gerardo Tzompaxtle Tecpile y Gustavo Robles López en el marco de su detención 
y privación a la libertad, como parte del proceso penal del que eran objeto, lo que nuestro 
país como responsable reconoció parcialmente. 
Todo inicia con una detención en la carretera México- eracruz el  2 de enero de 200 , 
seguido de dos días incomunicados e interrogados, posteriormente les fue decretada una 
medida de arraigo que implicó su confinamiento por más de tres meses hasta que fue 
decretada la apertura del proceso penal por el juez de la causa y las víctimas fueron 
mantenidas en prisión preventiva por un período de aproximadamente treinta meses; es 
hasta el 16 de octubre de 200  en que les fue pronunciada la sentencia que absolvió a las 
víctimas del delito de violación a la Ley  ederal Contra la Delincuencia Organizada en la 
modalidad de terrorismo, y el mismo día, fueron liberados. 
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La Corte precisó que las condiciones de incomunicación y aislamiento en las que las 
víctimas estuvieron privadas de su libertad bajo la figura del arraigo violaron su derecho a 
la integridad personal, y que la requisa del vehículo en el que se encontraban vulneró su 
derecho a la vida privada, junto con los cateos llevados a cabo; las figuras se encuentran 
establecidas en la normatividad mexicana como arraigo y prisión preventiva. 
Así, el arraigo resultaba contraria al contenido de la Convención Americana sobre 
Derechos Humanos (la Convención), en particular vulneraba per se los derechos a la 
libertad personal y la presunción de inocencia de la persona arraigada, mientras que la 
prisión preventiva resultaba en el mismo sentido, contraria a la Convención porque no 
hacía mención a sus finalidades, ni a los peligros procesales que buscaría precaver, ni 
tampoco a la exigencia de hacer un análisis de la necesidad de la medida frente a otras 
menos lesivas para los derechos de la persona procesada, como lo serían las medidas 
alternativas a la privación a la libertad. 
La Corte concluyó que México vulneró el derecho a no ser privado de la libertad 
arbitrariamente, al control judicial de la privación de la libertad, y a la presunción de 
inocencia en perjuicio de las víctimas, ordenando dejar sin efecto en su ordenamiento 
interno las disposiciones relativas al arraigo de naturaleza preprocesal, el adecuar su 
ordenamiento jurídico interno sobre prisión preventiva; realizar las publicaciones y 
difusiones de la Sentencia y su resumen oficial; el realizar un acto p blico de 
reconocimiento de responsabilidad internacional; brindar el tratamiento médico, 
psicológico, psiquiátrico o psicosocial a las víctimas que así lo soliciten, y pagar las 
cantidades fijadas en la Sentencia por concepto de costas y gastos. @lvarezbanderas 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/59-jorge-alvarez-
banderas/141823-arraigo-y-prision-preventiva-inconvencionales.html 
 
 
AHUIZOTE 
TEMAS DE CAFÉ 
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
CARLOS HERRERA ¿FORTALECE AL MC? 

Llama poderosamente la atención que el Ejército Mexicano, ponga mayor énfasis en 
fortalecer sus relaciones públicas, con la ciudadanía que cumplir con sus nuevas tareas, 
de proteger la integridad física de los mexicanos, porque usted puede escuchar y ver los 
noticiarios serios, y se asombrará de que por lo menos media hora, son de asesinatos, 
masacres, robos asaltos, secuestros en donde lo que predomina, es la ausencia de las 
autoridades policiacas, ya sea la Guardia Nacional, la Marina o el Ejército y mire usted en 
vez de andar en las lugares, más inseguros del país y del estado, presentan en el Centro 
de Convenciones lo que ellos llaman, Exposición Militar, La Gran Fuerza de México, pero 
nos preguntamos, en verdad ¿a quién quieren impresionar con toda esa fuerza que 
tienen?. 
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ANTES ERAN PARA DESFILES Y DESASTRES 

Si usted recuerda nuestras fuerzas armadas antes, se afirmaba servían solamente para 
los desfiles, y para cuando había desastres naturales, porque no se puede negar siempre 
estuvieron ahí para ayudar a los damnificados, pues ahora desde hace un buen tiempo, 
se les ha recomendado fortalecer sus lazos de relaciones públicas con la ciudadanía, 
como si con ello las fuerzas armadas, vuelvan a recuperar la confianza de la gente. 

LO QUE SE REQUIERE SON RESULTADOS 

Pero desde luego la ciudadanía cada vez es más exigente, ya no se deja engañar con 
esta estrategia, ya que estas exposiciones o presentaciones, hacen que el ejército pierda 
tiempo, tiempo que debe aplicar, en la persecución de los grupos delincuenciales, y 
dejarse de estas actitudes que molestan a la gente, ante el avance de la inseguridad, 
porque aunque el presidente de México, diga lo contrario, su estrategia a cuatro años y 
meses, de su administración ha sido un enorme fracaso. 

CARLOS TORRES CONTRA ERNESTO NUÑEZ 

Al interior de la administración estatal que encabeza Alfredo Ramírez Bedolla, se 
encuentran varias situaciones políticas de alto riesgo, porque aunque hay esfuerzos por 
hacer las cosas bien, hay algunos sectores que presentan serias grietas, como es en la 
gobernabilidad, que debe emanar de la Secretaria de Gobierno, pero como su titular anda 
más interesado en fortalecer su posición como aspirante al Senado, la gobernabilidad y 
los resultados cada vez se alejan más. 

Ahora pero porque nos cuentan que en su aspiración al Senado, Carlos Torres Piña se 
enfrenta ahora a un contrincante que no es nada fácil, Ernesto Núñez Aguilar, quien es el 
dirigente estatal del Verde Ecologista, y trae tras de sí una enorme trayectoria política, en 
donde le ha ido muy bien sobre todo cuando ha ido como partido solo, con sus propios 
candidatos, como en el proceso electoral anterior. 

TORRES PIÑA SU FUERZA ES LA ADN 

Se intuye que Alfredo Ramírez Bedolla le debe mucho a Torres Piña, porque cuando le 
entregaron la candidatura al gobierno del estado, y se la quitaron a Morón, desde luego 
una buena parte de la estructura de Raúl, se detuvo y justo fue cuando entró al relevo la 
estructura, de Carlos Torres Piña en base a su corriente llamada ADN, que siempre fue la 
mejor estructurada en la entidad. Salvo dos o tres personajes totalmente negativos. 

¿QUIEN OFRECE MAS? ¿CARLOS O ERNESTO 

Desde luego quien debe valorar esto es el propio gobernador, porque creemos que a 
estos niveles aún no llega el dirigente estatal de Morena, Juan Pablo Celis quien sin duda 
es un buen muchacho pero nada más, ahora bien Alfredo ha tratado bien tanto a la gente 
de Torres Piña, como a la de Ernesto, claro a la de Torres Piña le ha otorgado mejores 
posiciones en su gabinete, algunos de ellos ya se han tenido que ir, por pillos o por 
inservibles. 



 

 

Así en caso de que se concretara la alianza del Verde con Morena, para las elecciones 
intermedias en la entidad, Alfredo tendría que valorar, quién le puede servir más en las 
elecciones, si Carlos Torres Piña con su expresión ADN, o bien Ernesto Núñez con su 
partido el Verde Ecologista, que tiene una excelente representación en la entidad, así 
podremos ver en los meses por venir, si Alfredo Ramírez Bedolla fortalece a Carlos y su 
ADN, con puestos en su administración, o empieza a deshacerse de algunos de ellos, que 
han dado más problemas que resultados. 

¿CARLOS HERRERA FORTALECE AL MC ESTATAL? 

La verdad políticamente es una pena que el partido MC, que tan bien iba en la entidad 
como en el país, de pronto se encuentre en la incertidumbre total, porque la presencia de 
Carlos Herrera Tello, en algunos de los actos a nivel nacional de este partido, ha 
generado incertidumbre entre la mayoría de los militantes, así como de los simpatizantes. 

La situación es que hasta ahora nadie se ha preocupado, en explicar esta situación a la 
base, y puede ser que la presencia de Carlos Herrera Tello, en el MC michoacano, sea 
bueno pero nadie lo ha tratado de explicar, por lo que ha aumentado la incertidumbre al 
interior del MC, y es que si usted se fija bien ni el PRI, un poco el PAN y menos el PRD 
tiene un candidato que tenga la proyección nacional, como el MC con Luis Donaldo 
Colosio Riojas, y nos parece políticamente incorrecto que Carlos Herrera Tello, eche a 
perder un proyecto que por lo menos parecía iba bien, al margen de Manuel Antúnez 
Oviedo. 

AMLO: ESTADO OMISO Y AUTORITARIO 

Este lunes 30 de enero Cuauhtémoc Cárdenas y un grupo de destacados mexicanos, 
darán a conocer un proyecto de país, para rescatar a México de lo que actualmente hace, 
la llamada Cuarta Transformación a la han calificado como un estado omiso y autoritario, 
entre los personajes que se han sumado a esta cruzada por el país. 

Se encuentran personajes como José Narro, 

Francisco Labastida, Diego Valadez y Clara S. Jusidman, así que tendremos que esperar, 
a ver qué dice y hace el presidente de México Andrés Manuel López Obrador, quien hasta 
ahora siempre ha respetado al ingeniero Cárdenas, quien inicialmente lo rescató de las 
derrotas en Tabasco, posteriormente lo apoyó para la jefatura de gobierno, de la Ciudad 
de México y para la dirigencia nacional del PRD. 

http://www.ahuizote.com/2023/02/20/carlos-herrera-fortalece-al-mc/ 
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COORDENADAS POLÍTICAS 
FERNANDO PÉREZ CHÁVEZ 
 
AMPLIACIÓN DE LA RÚA SIGLO XXI  

 

 El presidente Andrés Manuel López Obrador, vino al Estado de Michoacán a prometer lo 
que no cumplirá y ahora autorizó que se construya la ampliación a cuatro carriles de la 
autopista de la “muerte” Uruapan-Lázaro, y supuestamente la obra estará concluída antes 
de septiembre de 2024. 

La verdad nos parece una buena noticia, pero sólo eso porque todo quedará en buenos 
deseos y más promesas incumplidas del presidente y aunque el gobernador Alfredo 
Ramírez Bedolla, presuma el apoyo de su amo en los hechos no tiene nada y ningún 
resultado. 

Y el Estado de Michoacán sigue sin rumbo, debido a las mentiras y engaños del 
presidente López Obrador y del gobernador michoacano, el cual también anunció un 
programa multianual de obra pública que daría inicio en enero del presente año y que 
concluiría en el 2024, pero que tampoco cumplirá porque no tiene recursos, sólo buenos 
deseos. 

El presidente no quiere a Michoacán y a cuatro años del anunció de la descentralización 
de las oficinas del Instituto Mexicano del Seguro Social a la capital del estado y de la 
federalización de la nómina educativa no hay nada, solo las promesas incumplidas. 

Por otro lado, la obra de ampliación a cuatro carriles de la autopista Uruapan-Lázaro 
Cárdenas contempla una inversión de 7 mil millones de pesos que posiblemente si 
puedan liberar, pero falta indemnizar a los dueños de los predios afectados y ponerse de 
acuerdo con los concesionarios de la carretera de cuota. 

Finalmente cabe comentar que de sus tres obras insignias, sólo ha terminado el 
Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles, pero la obra del Tren Maya y la refinería Dos 
Bocas que supuestamente estarían concluidas en 2022 no ha sido terminadas, pese a 
que tienen todo el apoyo del presidente. 

http://www.ahuizote.com/2023/02/20/ampliacion-de-la-rua-siglo-xxi-columna-
coordenadas-politicas/ 
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METAPOLITICA 
TAN CERCA, TAN LEJOS  
JOSÉ IRÁN MORENO SANTOS 
 
DESDE ALGÚN LUGAR COMÚN DE AMÉRICA 
Hace algunos años podríamos decir hace aproximadamente 25 años, mujeres y hombres 
que se auto definían revolucionarios decidieron disputar el poder por la vía electoral y se 
enfrentaron a los partidos de derecha que gobernaban sus países. 
Muchos de ellos y ellas provenían de grupos armados, otros de la clandestinidad y el 
exilio que tuvieron que vivir producto de golpes de estado, dictaduras militares y partido 
de estado. 

Cuando decidieron caminar por la senda de lo electoral, nunca se convencieron de que la 
democracia era un elemento esencial para la convivencia política de sus países, 
consideraron que la lucha armada y la toma del poder tenía que hacerse con instrumentos 
electorales para transformar el estado y convertirlo en un estado revolucionario para 
enfrentar a las oligarquías, a los imperialismos que han sometido y siguen sometiendo 
desde su perspectiva a su país y a su continente. 

Podríamos asegurar que la mayoría ha logrado tener el poder, ganar elecciones y 
gobernar. 

Pero se les olvidó tal vez intencionalmente pensar en democracia y reflexionar sobre el 
poder y que llegar al gobierno son temas totalmente distintos, con concepciones 
totalmente distintas y con interpretaciones totalmente distintas. Algunos de esos hombres 
y mujeres lograron desde el gobierno más no desde el poder, transformaciones en la 
desigualdad económica de sus países, lograron sacar a millones de ciudadanos de sus 
países de nuestro continente de la pobreza extrema y de la pobreza. 

Otros y otras lograron desde su condición indígena generar movimientos que los llevaron 
al gobierno que confunden con poder y desde ahí hacer transformaciones; como crear 
una nueva constitución, cambiarle el nombre a su país, denominar revolución ciudadana 
en otro y así sucesivamente se fue dando esos avances de estos hombres y mujeres que 
desde la izquierda llegaron al poder y algunos se perpetúan en el gobierno confundiendo 
siempre ambos conceptos. 

Sin embargo, muchos de esos que llegaron al gobierno en sus países y haber logrado 
disminuir la brecha entre ricos y pobres, disminuir el poder del capital y de los 
empresarios en sus países, cuando optaron por jugar a la democracia esa con la cual no 
se comprometieron, pero buscaban seguir ganando elecciones para que su proyecto, ese 
que solamente entendían ellos y que tenía como finalidad sacar a los pobres de los 
pobres de sus países perdieron elecciones, y su discurso clasista y polarizante los llevo a 
perder esas elecciones, a pesar de que hubo cambios en las leyes, nuevas 
constituciones, nuevos órganos de gobierno que desde su concepción entendían que 
podían controlar. 

 



 

Perdieron elecciones y los que llegaron, llegaron a borrar lo anteriormente realizado, 
llegaron a desaparecer, aniquilar todo lo que su antecesor de izquierda había logrado y 
los perdedores no fue el nuevo grupo gobernante o el grupo gobernante anterior sino la 
población. 

Llegaron al gobierno, se esforzaron en resolver los problemas a las clases más 
necesitadas según su discurso y según sus políticas, se pelearon y en algunos casos se 
aliaron con las oligarquías de sus países, cambiaron su constitución, se apoderaron de las 
cortes de justicia, de los órganos electorales, borraron las instancias de derechos 
humanos y transparencia y se escudaron en la soberanía nacional y demagógicamente 
llamaban a la unidad del continente, todo eso hicieron pero no construyen democracia o 
eso se les olvidó intencionalmente. 

Desde que llegaron al gobierno que ellos entienden como poder, los han destituido, les 
han ganado elecciones, les han dado golpes de estado y no han entendido que las 
políticas de estado son considerando al otro y llegando a consensos. 

Esos otros que llegaron ubicados en la derecha, en la oligarquía y en el imperialismo 
tampoco han entendido de democracia y de políticas de estado, se han dedicado a 
destruir, excluir y aniquilar y llevamos 25 años ininterrumpidos de ese círculo vicioso que 
se reproduce en varios países de nuestro continente. 

Esos hombres y mujeres clandestinos, exiliados y exguerrilleros siguen creyendo que son 
revolucionarios y que llegar al poder por la vía electoral es imponer una visión de país y 
un proyecto de nación que solo beneficie a un sector de la población y no al conjunto de 
los ciudadanos de sus países. 

Esa derecha dictatorial, intervencionista, oligárquica y antiimperialista y pseudo 
democrática cree que enfrentar, aniquilar. desaparecer y denostar a esa izquierda sin 
apellidos genera beneficios para sus sociedades, pero en realidad solo le genera 
beneficios a su poder económico, a su influyentísimo, a su corrupción y a la explotación. 

Estamos desde algún lugar común de América, aquí y ahora, reproduciendo procesos e 
historias que ya vivimos, que no hemos estudiado y no hemos querido aprender, ni desde 
la izquierda y mucho menos desde la derecha, todos dicen tener el mejor proyecto de 
país, pero ambos excluyen, señalan, denostan, expulsan y denigran al de enfrente.  
Dialogar no es claudicar, coincidir no es ceder valores y principios, si se entendiese que la 
disputa no es por el poder, sino por el gobierno, si tuviéramos claridad, si hubiera 
acuerdos, consensos y diálogo en beneficio de la sociedad tendríamos otras perspectivas 
y otras realidades. 

Sin embargo, hoy tenemos dictaduras de izquierda y de derecha, autoritarismos, 
gobiernos unipersonales, la denostación del de enfrente, disminución de instituciones de 
control ciudadano y así podemos seguir describiendo lo que vivimos en nuestra América, 
al final los que terminan perdiendo son las y los ciudadanos de nuestra región. 

 



 

Debemos hacer un pacto con la democracia, con las elecciones, con el fortalecimiento de 
instituciones, con la verdadera integración y defensa de los derechos de las personas, 
pero para que eso se logre tenemos que convencer y si no es posible convencer, extirpar 
a esa vieja clase política de izquierda, nacionalista revolucionaria y de igual manera con 
esa derecha oligárquica, intervencionista e imperialista  y recuperar los valores y 
principios de la socialdemocracia y del liberalismo y de la extrema derecha si se quiere, 
pero en democracia en dónde todas y todos participemos desde los sindicatos, los 
partidos, los sectores sociales y no solo creyendo que porque se tiene el gobierno se tiene 
el poder y se pueden hacer cosas por encima de la voluntad de la sociedad. 

Desde algún lugar común de nuestra América, no hemos aprendido porque no leemos, no 
estudiamos, no reflexionamos y es una lástima porque repetimos la historia y estamos 
condenados a repetirla. 

Tenemos un gran país y continente que no aguanta más y estamos llamados a 
engrandecerlo. 

https://metapolitica.news/2023/01/30/tan-cerca-tan-lejos-desde-algun-lugar-comun-
de-america/ 
 
ESLABÓN DEMOCRÁTICO  
JUAN ADOLFO MONTIEL HERNÁNDEZ 
 
 LA SCJN SOBRE LOS PLURINOMINALES 
El pasado 19 de enero del presente año, la Suprema Corte de Justicia de la Nación 
(SCJN) determinó declarar la inconstitucionalidad de los artículos reformados de la 
Constitución del Estado Libre y Soberano de Tabasco referente a la representación 
proporcional porque no cumple con el parámetro de proporcionalidad de los 
representantes de mayoría relativa y de representación proporcional. 

Este antecedente precisa que en el Estado de Tabasco se mantiene la elección directa en 
21 distritos electorales, pero de 14 escaños plurinominales se disminuyó a 8, 
contraviniendo los criterios que debe haber una proporción del 60 por ciento entre las 
diputaciones de mayoría relativa y las diputaciones plurinominales. 

Lo anterior, porque la representación proporcional es la manera de darles voz a todas 
aquellas personas que votaron por una fuerza política y que no obtuvo ningún triunfo, ese 
porcentaje de votación es representado en la integración de cualquier Poder Legislativo 
Local. 

Este caso, es el fallo que emite la SCJN en el sentido de que para disminuirse los 
plurinominales tienen que disminuirse las votaciones de mayoría relativa. Por lo tanto, si 
se pretendiera hacer una reducción en el Congreso de la Unión de las diputaciones 
plurinominales de 200 a 100, también se deben de disminuir las diputaciones de mayoría 
relativa para mantener un equilibrio entre ambos métodos de representación porque de no 
hacerlo se estaría excluyendo la representación de fuerzas políticas que tienen votación y 
no contarían con un espacio público en los Poderes Legislativos. 
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ES TIEMPO 
MARTÍN EQUIHUA 
 
INE Y EL CUCHILLITO DE PALO 
Don Lorenzo Córdova Corleone y su siciliana familia del INE que se cree intocable, ha 
lanzado un nuevo exhorto a la ciudadanía para que defienda la democracia, según dice, al 
tiempo que confirma que interpondrá recurso ante la suprema de las supremas familias, 
para que no le muevan sus privilegios, siempre bajo el argumento de que él y su INE son 
neutrales, lo que afirma besando la cruz en sus dedos. 

Lo dicho. Olvidó don Lorenzo –propuesto e instalado por el exesposo de La Gaviota– que 
él y su familia fueron contratados como árbitros, y que los silbantes no cobran faltas de 
jugadores que se distinguen por su uniforme, como acá los partidos políticos por su 
nombre e ideología. El árbitro pita y punto. Pero no, el remedo de don Vito Corleone, ha 
tiempo que se enfundó el uniforme del equipo opositor, y abiertamente se ha sumado al 
activismo. Ayer mismo, en la presentación de su libro La Democracia no se toca, convocó 
“a los ciudadanos a emprender acciones para defender la democracia”. 

Por suerte, y contra la cantaleta opositora de que hay polarización, lo cierto es que la 
sociedad está más informada y politizada, y especialmente aquellos sectores 
históricamente ignorados por las familias del poder. 

Perversidad de a metro 

La Fiscalía General de la Ciudad de México determinó que el choque de vagones del 
Metro donde perdió la vida una joven, fue una acción provocada de manera dolosa, al 
tratarse de una intencional ruptura de cables “mediante el uso de fuego y herramientas”; 
sumada a la imprudencia del conductor. De los incidentes “atípicos” de las semanas 
siguientes, el Sistema Colectivo del Transporte Metro también ha denunciado la 
intencionalidad maligna. 

Por supuesto que debe investigarse a fondo, y por el bien de todos, se debe erradicar esa 
oscura perversidad de estrategas políticos que, al costo que fuera, quisieran alterar la 
tendencia de preferencias en el país. 

El hecho se encadena al atentado contra Ciro Gómez Leyva, en torno al cual los 
opositores han querido ganar puntos. El propio Ciro, indignado, contesta a otras ligeras 
acusaciones, de que es claro que él no se mandó matar a sí mismo. Parece 
comprensible, porque, aunque ha sido su gran tema contra el presidente y la 4T, resulta 
obvio que él mismo no se mandó a ejecutar –aunque los calibres usados hayan sido los 
justos para ser rechazados por el blindaje de su camioneta–, pero el efecto político del 
lamentable suceso, sí lo pudo haber planeado alguien con quien comparte posiciones 
políticas antiAMLO. Sin duda. 
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Por ello, debe cuidarse que prevalezca el argumento y el sentido de las palabras; el 
debate moderado y la tolerancia, porque al fin, se trata de adversarios, no de enemigos. A 
todos conviene detectar a tiempo a quienes operan desde la oscura perversidad. El fin de 
conservar o conquistar el poder, jamás justificará el uso de cualquier medio. 

El juicio a García Luna 

Continúa hoy el juicio a García Luna, sin que hasta ahora haya logrado las ocho columnas 
de los medios que añoran tiempos de abundante cosecha chayotera, y que hoy no 
pierden oportunidad de estar, todos los días, como cuchillito de palo: dale que dale y no 
corta. 

Dichos medios del cuchillito –Reforma, El Universal, Televisa, Milenio y otros–, han 
preferido resaltar el argumento de la defensa contra la calidad moral de los testigos, unos 
criminales de alcurnia. Sin dejar de ser cierto, quieren ignorar que se trata de relaciones 
entre delincuentes, y no de un funcionario honesto y émulos de Teresa de Calcuta y sus 
misiones de caridad. 

Del año nuevo purépecha 

El año nuevo purépecha es un movimiento cultural en el que han confluido miles de 
personas, inspiradas en ancestral ritual prehispánico, rescatado por estudiosos medio 
siglo atrás. En los últimos años, su órgano rector ha venido refinando sus valoraciones, y 
en él se viene imponiendo una línea anti religiosa, anti partidaria y antigobiernista. Según 
estos puritanos, los auténticos purépechas son los que están fuera de partidos políticos, 
de la influencia de la iglesia católica y otras organizaciones religiosas, y preferentemente, 
fuera también de la órbita gubernamental. Si además ponen los ojos en blanco cuando le 
soplan al caracol, mejor. 

Pobre manera de apreciar, y de no reconocer que es en su diversidad, bajo una misma 
matriz cultural, donde está la verdadera riqueza del pueblo purépecha, como del resto de 
casi 70 pueblos indígenas contemporáneos, a los que se adscriben más de 25 millones de 
mexicanos. 

Por cierto que desde el gobierno estatal contin a la fantasía de “los autogobiernos” y un 
tal respeto a la autodeterminación, nomás porque han facilitado el cacaraqueado 
“presupuesto directo”. Lo que se requiere, en el país, es una cirugía mayor para que los 
pueblos indígenas se hagan presentes en todos los órganos del poder institucionalizado 
del Estado, desde el Ejecutivo Federal, el Congreso de la Unión, la Suprema Corte de 
Justicia y sus contrapartes estatales… O sea, una justicia real, inclusiva en las instancias 
de poder; una reparación histórica a una exclusión de raíz, y no sólo las migajas 
cacaraqueadas. 

 

 

 



 

P.D. Hoy desfilarán aspirantes presidenciales de Morena y aliados, ante su fracción 
parlamentaria de diputados. Cuatro varones que podrían continuar la lista cercana a 
ochenta presidentes de la República, por un lado; y también la que pudiera ser la primera 
mujer presidenta en la historia nacional: Claudia Sheinbaum, quien ha contestado a 
acusaciones, que sí es un peligro, pero para quienes quieren reinstalar la corrupción y el 
saqueo. 

https://metapolitica.news/2023/01/30/es-tiempo-ine-y-el-cuchillito-de-palo/ 
 
 
MICHOACÁN: RECUPERANDO LA UTOPÍA  
ROBERTO PANTOJA ARZOLA 
 
 EN MICHOACÁN, AMLO INICIA ESTRATEGIA PARA EL BIENESTAR 
El presidente Andrés Manuel López Obrador escogió a nuestra entidad para ser la 
primera de una gira que llevará a todos los estados del país en una serie de encuentros 
con la estructura encargada de la operación territorial de los programas integrales de 
Bienestar, los cuales sintetizan la ambiciosa estrategia de la Cuarta Transformación para 
superar el atraso y la desigualdad social que le fue heredada del período neoliberal. 

Más allá de los datos y de la cobertura de estos programas, misma que permitió tender 
una red mínima de protección a los más pobres del país durante la pandemia, y que 
aspira a sentar las bases para impulsar la movilidad social, el presidente vino a 
Michoacán a trazar la ruta que tomará su estrategia de apoyos sociales para el cierre de 
su administración y ha decidido que su apuesta será la bancarización de los mismos a 
través del Banco del Bienestar. 

Esta decisión tiene varias aristas que fortalecen a los programas sociales y a su potencial 
creativo de capacidades y de empoderamiento de sus beneficiarios. Por un lado, la 
transferencia directa de apoyos a través de mecanismos bancarios, reducen la cantidad 
de manos por las que pasan los recursos, generando transparencia y reduciendo costos y 
despliegues logísticos y de operación en la entrega de apoyos. 

Del mismo modo, el acercar los servicios financieros a un sector de la población 
tradicionalmente olvidado por la banca comercial, tiene un impacto positivo sobre el 
crecimiento económico y la certeza jurídica en las transacciones que realizan los 
cuentahabientes. Hay que recordar que apenas la mitad de las mexicanas y los 
mexicanos tienen una cuenta en un banco o institución financiera que permite a la 
persona depositar y retirar su dinero. 

Aunado a lo anterior, el Presidente ha apostado a que las sucursales del Banco del 
Bienestar se conviertan en la ventanilla de atención a los ciudadanos con la instalación de 
los CIB: Centros Integradores para el Bienestar, punto donde confluirán todos los 
programas sociales. Esto podría detonar en que esta institución se convierta en un eje 
articulador que detone otros procesos de integración ciudadana y de regeneración del 
tejido social. 

https://metapolitica.news/2023/01/30/es-tiempo-ine-y-el-cuchillito-de-palo/


 

Sin embargo, para que esto último ocurra, se hace necesario que los programas de 
Bienestar integren un componente que permita la participación, pero también la formación 
de ciudadanía. El hecho de que se haya elevado a rango constitucional la obligación del 
estado mexicano de dar apoyos a los grupos vulnerables de la población, es un buen 
comienzo en el proceso de empoderamiento ciudadano, pero no es suficiente. Entregar, 
por ejemplo, una beca educativa como expresión de esta obligación constitucional debería 
tener como complemento una nueva visión curricular de la formación de los becarios; 
misma que le permita detonar procesos de participación y generación de conciencia 
social. 

Los retos que ha trazado el presidente, son un aliento para quienes formamos parte de 
este movimiento, y también derivan en la urgente necesidad de reflexionar de cara a las 
definiciones históricas que habrá de tomar el país el próximo año. 

https://metapolitica.news/2023/01/30/michoacan-recuperando-la-utopia-en-
michoacan-amlo-inicia-estrategia-para-el-bienestar/ 


